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ATA nº 153/2024

Aos vinte e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às
quatorze horas e trinta minutos, somente por webconferência, foi reunida a
Comissão Própria de Avaliação - CPA, em reunião ordinária, com a seguinte pauta:
1) "Aprovação da ata da reunião ordinária nº 152/2024 (setembro de 2024)"; 2)
“Relatos GTs: GT ADD, GT Avaliação das Turmas e GT Imagem”; 3) “Avaliação
Externa”; 4) “Assuntos Gerais”. Participaram pela CPA os titulares: Almir da Silva
Oliveira, Cátia Muller, Eder Mateus Nunes Gonçalves, Felipe Kern Moreira, Jaqueline
Garda Buffon, Jorge Luiz Pimentel Júnior, Leonardo Pavlak Suris, Mairim Linck Piva,
Márcio André Leal Bauer, Maurício Garcia de Camargo, Patrick Matos Freitas,
Reinaldo Marcelo Lima Braga e Valmir Heckler. E os suplentes: Aline Manuela Klein
de Almeida, Andréa Edom Morales, Anelise Christ Ribeiro, Elieti Biques Fernandes,
Ewerson Luiz de Souza Carvalho, Ricardo Soares Oliveira, Tiago da Cruz Asmus e
Vanessa Pedone da Cunha. Justificaram ausência: Adriana Kivanski de Senna,
Beatriz Spotorno Domingues, Eliana Regina Fritzen Pedroso, Fabiane Aguiar dos
Anjos Gatti, Jaciana Marlova Gonçalves Araujo, Lauren Azevedo Poersch, Marcelo
Dutra da Silva, Márcia da Graça Marques Medeiros e Rita de Cássia Grecco dos
Santos. Pela Diretoria de Avaliação Institucional - DAI participaram: Luiz Eduardo
Maia Nery, Mariana Lima Garcia, Mayara Marques Guilherme, Rafael Godoy Petry e
a estagiária Isadora Aquino Litter. Elisângela Freitas da Silva, Rosaura Alves da
Conceição, a estagiária Nicoly Olegario e a bolsista Gabriela Lacerda Braga
justificaram ausência. Participou também, como convidada, Maria Rozana de
Almeida - Secretária de Integridade, Transparência e Controle Social. A
Presidente-Substituta Jaqueline Buffon cumprimentou a todos, informou que
presidiria a reunião, pois a Presidente Adriana de Senna estava em outro
compromisso pré-agendado, deu início à reunião e apresentou o primeiro tópico: 1)
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"Aprovação da ata da reunião ordinária nº 152/2024 (setembro de 2024)".Após
abrir espaço para comentários e sugestões, a ata foi aprovada com a manifestação
no chat de 12 votos a favor e nenhum contra. Passou a palavra para Luiz Nery, que
seguiu com o segundo tópico: 2) “Relatos GTs: GT ADD, GT Avaliação das
Turmas e GT Imagem”. Sobre o GT ADD, contou que foi enviado, no final de
setembro, memorando aos diretores das Unidades Acadêmicas com a solicitação da
análise dos dados da ADD 2023. Relembrou que o formato da solicitação foi uma
sugestão do GT ADD aprovada pelo pleno. Além de questões direcionadas para a
análise e identificação de ações realizadas a partir dos dados, se perguntou também
aos gestores, que estão encerrando seus mandatos, suas percepções sobre o
processo avaliativo e sugestões de melhoria. Informou que o prazo de retorno se
encerra em 29 de novembro e que na próxima reunião recapitulará o prazo e
comunicará quem já entregou e quem falta entregar. Luiz Nery também trouxe que,
para a próxima reunião da CPA, será preciso discutir e definir o prazo da ADD para o
segundo semestre. Devido aos ajustes do calendário acadêmico deste ano, o
processo terá que ser aplicado um pouco antes ou depois do recesso de final do
ano. O GT se reunirá e levará sugestão para o pleno. Luiz Nery lembrou ainda que,
conforme os resultados apresentados na reunião passada, o perfil de participação,
em termos de taxa diária de participação, foi igual ao dos últimos anos
pós-pandemia. Entretanto, levando em consideração que o primeiro semestre letivo
de 2024 foi mais curto, o nível de participação alcançado foi mais baixo. Referente
ao GT Avaliação das Turmas, Luiz Nery informou que o processo de avaliação
ainda está em andamento, pois permanecerá aberto até o final do ano letivo. A
maioria dos docentes realiza suas avaliações nesse período, quando o questionário
é disponibilizado no momento da atribuição das notas, e seguirá disponível até
fevereiro de 2025. Luiz Nery fez uma análise, apresentada em gráfico, do panorama
de participação dessa avaliação no primeiro semestre de 2024, em comparação com
os anos letivos de 2022 e 2023. A graduação presencial continua com um bom
patamar, com percentual um pouco abaixo, que pode ser recuperado no segundo
semestre; a graduação EaD, que teve uma alta em 2023, retornou ao patamar de
2022; a especialização presencial e a EaD subiram bastante; a pós-graduação
stricto sensu, também teve aumento na participação, contando apenas com a
análise realizada das turmas em que as notas foram inseridas no sistema pelo
docente. Mairim Piva sugeriu que fossem enviados e-mails às coordenações,
enfatizando que a inserção das notas é um fator importante para o processo de
avaliação, visando aumentar o diálogo com os professores. Essa sugestão surgiu
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após o professor Luiz Nery comentar que, na pós-graduação, alguns docentes
costumam demorar a inserir as notas, o que resulta em menor participação no
processo avaliativo das turmas, uma vez que uma das formas que o questionário é
disponibilizado é após a inserção das notas. Mairim Piva colocou que essa questão
é um dado que o coordenador pode levar ao docente, sobre isso impactar o aluno, e
também a Universidade. Passando para outro ponto, Luiz Nery trouxe que foi
combinado no processo de instauração da Avaliação das Turmas em 2022, que ao
final dos primeiros 3 anos de aplicação, seria solicitada uma análise e discussão
entre a CPA e os gestores para entendermos se o mecanismo tem sido útil, e o que
poderia ser ajustado. Essa análise está prevista para o ano que vem. Pontuou ainda,
que considera que até então a participação tem sido boa, e abriu espaço para
comentários. Não havendo, passou para o relato do GT Imagem. Informou que foi
finalizada a coleta dos dados, sendo ao total foram entrevistados moradores de 521
residências no período de três semanas. Luiz Nery trouxe ainda algumas
dificuldades da equipe durante esse processo: houve 2 dias de suspensão das
atividades por conta das chuvas ocorridas no período, e quando não ocorreu a
suspensão das atividades na FURG, o mau tempo ou o funcionamento dos tablets
em alguns dias trouxe dificuldades em relação à adesão dos respondentes, ao
funcionamento da internet. Ainda assim, foi possível finalizar com muito empenho
dos bolsistas. Luiz Nery explicou que foram entrevistados apenas moradores da dita
zona urbana de Rio Grande; Taim, Povo Novo e outras áreas rurais não foram
alcançadas. Apresentou o mapa com as localizações aproximadas dos pontos de
coleta. As aplicações do questionário levaram em média menos de 14 minutos; o
perfil da coleta se apresentou coerente com os dados do CENSO 2022, em se
tratando do sexo e faixa etária. Em relação à idade, tivemos um desvio para um
percentual um pouco maior de idosos do que o do CENSO, o que já era previsto e
se explica devido à metodologia da aplicação, que foi feita em horário comercial de
trabalho. Ainda assim, a equipe tentou contornar essa questão e conseguiu diminuir
esse desvio de idade, em comparação com o teste-piloto. Sobre a renda familiar, o
CENSO ainda não divulgou esse dado para Rio Grande, apenas que a média geral é
de 3 salários mínimos. Luiz Nery pontuou que essa informação se torna irrelevante
devido à desigualdade salarial muito grande na cidade. Concluindo, trouxe que no
momento a equipe está realizando uma análise mais detalhada da pesquisa dos
egressos da pós-graduação, e que após, o foco será mais direcionado para a
análise da pesquisa da imagem; a perspectiva é que até o final do ano esses
resultados sejam trazidos para a Comissão. Luiz Nery abriu espaço para dúvidas e
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comentários. Não havendo manifestações, antes de passar para o próximo tópico,
foi destacado que, na presente reunião da Comissão, a participação foi reduzida
devido à convocação da Reitoria, que solicitou a presença dos gestores em uma
capacitação sobre assédio, discriminação e outras formas de violência, com turmas
programadas para hoje, amanhã e quarta-feira. Então, passou para o próximo
tópico: 3) “Avaliação Externa”. Sobre o CENSO, contou que a coleta de 2024 já foi
finalizada e enviada ao MEC/INEP. Luiz Nery informou que no dia 03 de outubro, o
MEC/INEP fez um evento em Brasília para a divulgação dos dados do CENSO de
2023, para entendermos como está a educação superior no país. Mayara Guilherme
disponibilizou o link desses dados no chat da reunião. Luiz Nery recomendou que os
membros que tiverem interesse acessem a apresentação no youtube: apresentação
do CENSO 2023 no MEC/INEP. Rafael Petry especificou que a apresentação está
disponível no canal oficial do MEC/INEP no youtube. Luiz Nery informou ainda que
neste ano, o formato de apresentação dos dados foi feito no formato de Power BI,
que é bem mais interativo. Agora é possível ter acesso aos dados de outras
universidades para fazer comparações. Frisou que os dados são sobre 2022, ou
seja, coletados em 2023 mas referentes ao ano de 2022. Explicou sobre o que se
entendeu a partir dos dados do CENSO, que é nítido que em 2022 há uma forte
predominância de estudantes matriculados em cursos EaD de instituições privadas;
apenas quatro instituições particulares têm mais de 50% dos estudantes
matriculados no ensino superior no país. Concluindo, Luiz Nery reforçou que essas e
outras informações podem ser acessadas por meio do site do MEC/INEP. Sobre as
Avaliações in loco, relembrou que ainda estamos dentro do período de suspensão
dos processos avaliativos, até 4 de dezembro, devido ao decreto de estado de
calamidade pública estadual, por conta dos eventos climáticos extremos que
aconteceram no RS. Após essa data, é possível que todos os processos de
Avaliação in loco retornem, com a solicitação de marcação de data para a visita,
sendo esses processos: Física Bacharelado, Física Licenciatura EaD, Letras
Português Francês, Matemática Aplicada, Arqueologia, Artes Visuais Bacharelado,
Ciências Exatas, Educação do Campo e Medicina. A data vem no mínimo com dez
dias de antecedência conforme o INEP, mas costuma ser antes. Aguardando a
abertura do FE02 constam os cursos de: Artes Visuais Licenciatura, Ciências
Biológicas Bacharelado e Licenciatura, Geografia Bacharelado e Licenciatura,
História Licenciatura, Letras Português, Letras Português Espanhol, Letras
Português Inglês, Matemática Licenciatura e Química Licenciatura. Dos cursos que
já preencheram o FE01, mas ainda não foi emitido o despacho saneador, apenas
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Ciências e Pedagogia EaD. Rafael Petry informou que o MEC sobrestou os
processos de todos os cursos EaD neste ano. Luiz Nery informou ainda que foram
publicadas portarias de Reconhecimento de Curso para Administração e Engenharia
de Produção, ambos do Campus de Santo Antônio da Patrulha; e portarias de
Renovação de Reconhecimento de curso: Tecnologia em Eventos, e Hotelaria,
cursos do Campus de Santa Vitória do Palmar. Luiz Nery trouxe ainda uma
informação sobre a uma diligência instaurada pelo MEC/INEP no processo de
Recredenciamento Institucional a qual a FURG teve de informar sobre os
documentos de todos os Campi referente à AVCB (Auto de Vistoria do Corpo de
Bombeiros) e a relação de docentes atualizada. Rafael Petry informou que no dia 15
de outubro a diligência foi assinada pela Secretária do MEC/INEP, que já enviou esta
para o Conselho Nacional de Educação para que haja homologação da portaria e a
assinatura do ministro da educação. Luiz Nery finalizou que em novembro se espera
que saia então a portaria de Renovação de Reconhecimento da FURG, com a nota
máxima obtida. Sobre o ENADE, Luiz Nery relembrou que neste ano foi criado um
ENADE específico para as licenciaturas, que envolve além de uma avaliação teórica,
também uma avaliação prática. Foram inscritos 233 estudantes pelas coordenações
de curso, e destes, 118 já preencheram o cadastro e responderam o questionário.
Nesta semana e na próxima, haverá campanha massiva junto às coordenações para
incentivar essa etapa de cadastro e resposta do questionário. Fechando o tópico,
Luiz Nery informou que finalizou na sexta-feira (18/10) o encontro de Procuradores
Institucionais (PIs), onde o Rafael Petry pôde participar, mas a Rosaura Conceição
infelizmente não, devido a questões pessoais. Nesses encontros os PIs trocam
informações e relatos entre si e interagem com coordenadores e diretores do
MEC/INEP convidados a ministrar palestras e participar de mesas-redondas. Não
tendo mais atualizações sobre as Avaliações Externas, Luiz Nery entrou no último
tópico 4) “Assuntos Gerais”. O primeiro ponto foi a apresentação do Relatório da
Ouvidoria: a convidada Rozana de Almeida explicou que foi encaminhado o
Relatório da Secretaria de Integridade de 2023 e o Relatório e Monitoramento da Lei
de Acesso à Informação, para a CGU, sendo que os relatórios também estão
disponíveis no site: sitc.furg.br. Rozana de Almeida referiu que a convidada Karina
Molina estaria presente na reunião, mas também foi convocada para a capacitação
já citada. Explicou que trouxeram um resumo do Relatório da Ouvidoria: a Ouvidoria
recebeu 495 manifestações, sendo que 30 tiveram que ser arquivadas. Sobre os
assuntos mais demandados: Educação Superior; Agente Público, questões mais
específicas como relativa à conduta do docente ou TAE; Outros em Administração,
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referente à infraestrutura; Assédio Sexual, com 23 denúncias; Direitos Humanos,
com 14 denúncias; e Assédio Moral com 13 denúncias. Dentro dos sub-assuntos, o
que foi mais frequente: a conduta docente, como em relação à conduta ética e
assédio moral; a conduta discente, que Rozana de Almeida destacou que é uma
novidade, envolveu conflitos interpessoais, conduta ética e integridade física e
moral; conduta dos TAEs; infraestrutura; assistência estudantil; gestão de pessoas;
processo seletivo; documentação acadêmica; conduta de colaborador terceirizado;
apologia ao nazismo e ao racismo, que teve bastante repercussão no ano passado
em relação à incidentes nos banheiros; e pós-graduação. Sob uma perspectiva
histórica, a SITC observa que, em 2023, houve um aumento significativo de
manifestações tanto relacionadas ao caso nazistas quanto racistas e também por
terem realizado uma massiva divulgação do trabalho da ouvidoria. Sobre a Política
de Proteção de Dados, essa foi aprovada em dezembro do ano passado, e neste
ano, devem sair duas instruções normativas: a do encarregado da LGPD e a do
controlador. Para o ano que vem, a ideia é fazer uma capacitação com grupos de
gestão, e levar também para a CPA. Luiz Nery comentou que considera fundamental
a divulgação dessas informações em formato de capacitação. Rozana de Almeida se
colocou à disposição para sanar maiores dúvidas. Mairim Piva comentou que passou
os dados para a sua unidade (ILA), e que esse repasse e diálogo tem se tornado
uma cultura, e que também há uma resposta positiva dos alunos em relação à maior
participação nos processos. Rozana de Almeida complementou que considera
importante esse repasse e que a instituição vem caminhando aos poucos em direção
à melhoria nesse aspecto. Não havendo mais comentários, Luiz Nery seguiu para as
atualizações sobre a Pesquisa dos Egressos da Pós-Graduação a qual ocorreu
em agosto, como demanda da PROPESP, em função também da avaliação da
CAPES, pois estamos no final do quadriênio de avaliação dos programas de
pós-graduação do stricto sensu. A previsão é que em novembro o resultado seja
disponibilizado para a PROPESP e para as coordenações de curso, com a
possibilidade de ser apresentado na reunião da CPA em dezembro, além de ser
disponibilizado nos sites da Avaliação Institucional e PROPESP. Luiz Nery informou
que a janela do ano de egresso para participação da pesquisa foi entre 2010-2023; a
coleta durou 5 semanas e meia. Na pesquisa houve 1878 respondentes, ou seja,
42,7% de participação, com margem de erro geral de 2%. Luiz Nery trouxe o perfil
da participação: teve saltos nos momentos de divulgação, como o disparo de e-mail
marketing; houve variabilidade grande entre os programas, alguns chegaram a
100% de participação, e alguns com participação menor, mas não muito pequena;
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por ano, os recém-egressos participaram mais. Luiz Nery retoma as informações de
divulgação e abre para comentários. Não havendo comentários, Mayara Guilherme
iniciou a apresentação das atualizações sobre os Relatórios Gerenciais, informando
que hoje é o último dia para o envio dos e-mails pelas coordenações de cursos de
graduação comunicando a conclusão do preenchimento. Citou os cursos que já
finalizaram: Comércio Exterior, Engenharia Civil, Relações Internacionais,
Oceanologia, Química Licenciatura e Agroecologia, sendo que esses já passaram
por formatação final e já foram publicados no site da Avaliação Institucional. Dos
finalizados, mas ainda não publicados constam os cursos de: Matemática
Licenciatura, Engenharias Agroindustrial (Indústrias Alimentícias e Agroquímica),
Administração, Ciências Biológicas Licenciatura, Engenharia de Computação e
Física EaD. Os Relatórios Gerenciais foram enviados para preenchimento no final de
julho, e até então tivemos 20% de entrega. Luiz Nery informou que a partir de
amanhã iniciaremos um processo de lembrança e cobrança da entrega, com vistas a
alcançar os 80% de retorno, reforçando que o Relatório Gerencial contribui para o
planejamento da Unidade e das Pró-reitorias. Sobre a conversa com os novos
membros da CPA, Luiz Nery explicitou que a equipe da DAI está sempre disponível
para tirar outras dúvidas, e se necessário, para realizar outros encontros conforme a
demanda. Em relação aos processos avaliativos do ciclo, Luiz Nery sugeriu que, na
reunião de novembro, fossem organizadas as avaliações do ciclo PIAP 2023/2027,
definindo o que será realizado em 2025, além da ADD e da Avaliação das Turmas,
que ocorrem anualmente. Luiz Nery apresentou um panorama sobre o ciclo do PIAP
como parâmetro. A sugestão seria que fosse realizada a pesquisa da avaliação das
bibliotecas no próximo ano, pois o último processo foi realizado em 2019. Em 2026 o
processo de avaliação dos Canais de Comunicação e mais um processo sobre a
Evasão; em 2027 a avaliação do andamento do PDI. Antes de passar para o último
assunto, a convidada Rozana de Almeida informou que farão uma oficina na MPU
sobre transparência, privacidade e segurança da informação. Fez o convite para a
comissão participar e pediu ajuda na divulgação. Também acrescentou que na última
reunião que participou comentou sobre um link que seria colocado na página do
acesso à informação sobre o resultado das avaliações, mas que esse ainda não foi
colocado devido ao processo de revisão do menu de acesso de acordo com o
manual de transferência. Luiz Nery e Mayara Guilherme solicitaram um card da
oficina, que será divulgado nas redes sociais da Avaliação Institucional. E
finalizando a reunião, informaram que a próxima ocorrerá no dia 18 de novembro,
por webconferência e presencialmente na sala 15 da Sead. Não havendo mais
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assuntos a tratar, Jaqueline Buffon agradeceu a participação dos colegas e encerrou
a reunião. Eu, Nicoly Olegario, lavrei esta ata que foi assinada por mim e pela
Presidente Substituta Jaqueline Garda Buffon.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.

NICOLY OLEGARIO JAQUELINE GARDA BUFFON
Estagiária da DAI Presidente-Substituta da CPA
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